Приказ Госгортехнадзора РФ от 11 декабря 2002 г. N 204
"О введении в действие "Общих правил промышленной безопасности для организаций, осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности опасных производственных объектов" (ПБ 03-517-02)"

В связи с опубликованием в "Российской газете" от 5 декабря 2002 года N 231 постановления Госгортехнадзора России от 18 октября 2002 г. N 61-А "Об утверждении "Общих правил промышленной безопасности для организаций, осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности опасных производственных объектов", зарегистрированного в Минюсте России 28 ноября 2002 г. за N 3968, приказываю:
[bookmark: sub_1]1. Заместителям начальника Госгортехнадзора России, начальникам управлений (отделов) центрального аппарата и территориальных органов Госгортехнадзора России:
[bookmark: sub_1][bookmark: sub_11]1.1. Принять к руководству и исполнению требования "Общих правил промышленной безопасности для организаций, осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности опасных производственных объектов" (ПБ 03-517-02) (далее - "Общие правила");
[bookmark: sub_11][bookmark: sub_12]1.2. Организовать изучение "Общих правил" специалистами центрального аппарата и территориальных органов Госгортехнадзора России.
[bookmark: sub_12][bookmark: sub_2]2. Руководителям управлений (отделов) центрального аппарата Госгортехнадзора России при разработке (пересмотре) нормативных документов Госгортехнадзора России учитывать требования "Общих правил", в том числе путем ссылок на "Общие правила" в разрабатываемых (пересматриваемых) нормативных документах.
[bookmark: sub_2][bookmark: sub_3]3. Руководителям территориальных органов Госгортехнадзора России проинформировать руководителей подконтрольных организаций о введении в действие "Общих правил" и осуществлять надзорную деятельность в соответствии с областью применения "Общих правил" в рамках полномочий, определенных соответствующими законодательными и иными нормативными правовыми актами.
[bookmark: sub_3][bookmark: sub_4]4. Научно-техническому управлению совместно с Отделом информатизации и ГУП "НТЦ "Промышленная безопасность" обеспечит опубликование в очередном номере журнала "Безопасность труда в промышленности" текста "Общих правил" и размещение соответствующей информации в Информационном бюллетене и на Интернет-сайте Госгортехнадзора России.
[bookmark: sub_4][bookmark: sub_5]5. ГУП "НТЦ "Промышленная безопасность" обеспечить официальное издание "Общих правил" в установленном порядке.
[bookmark: sub_5][bookmark: sub_6]6. Контроль исполнения приказа возложить на статс-секретаря - первого заместителя начальника Госгортехнадзора России Е.А.Иванова.
[bookmark: sub_6][bookmark: sub_6]
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