Приказ Госгортехнадзора РФ от 16 мая 2001 г. N 64
"Об организации законопроектной работы Госгортехнадзора России"

Министерством юстиции Российской Федерации совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации утверждены (Приказ N 3/51 от 10.01.2001) "Методические правила по организации законопроектной работы федеральных органов исполнительной власти", разработанные во исполнение постановления Правительства Российской Федерации "О совершенствовании законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации" от 15.04.2000 N 347.
В целях организации законопроектной деятельности в соответствии с "Методическими правилами по организации законопроектной работы федеральных органов исполнительной власти", приказываю:
[bookmark: sub_1]1. Заместителям начальника Госгортехнадзора России, руководителям управлений (отделов) центрального аппарата Госгортехнадзора России, ГУП "НТЦ "Промышленная безопасность" принять к руководству и исполнению "Методические правила по организации законопроектной работы федеральных органов исполнительной власти" (прилагаются).
[bookmark: sub_1][bookmark: sub_2]2. Статс-секретарю-первому заместителю Начальника Госгортехнадзора России (Е.А.Иванову) обеспечить организацию законопроектной деятельности в соответствии с "Методическими правилами по организации законопроектной работы федеральных органов исполнительной власти".
[bookmark: sub_2][bookmark: sub_3]3. Организационно-техническое обеспечение законотворческой деятельности статс-секретаря-первого заместителя Начальника Госгортехнадзора России возложить на Научно-техническое управление и Международно-правовое управление.
[bookmark: sub_3][bookmark: sub_4]4. Контроль за выполнением настоящего приказа возложить на статс-секретаря-первого заместителя Начальника Госгортехнадзора России Е.А.Иванова.
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