Приказ Госгортехнадзора РФ от 29 октября 2002 г. N 182
"О дополнении к приказу Госгортехнадзора России "О введении в действие Положения о порядке согласования органами Госгортехнадзора России проектной документации на пользование участками недр" от 11 октября 2002 года N 172"

В дополнение к порядку согласования органами Госгортехнадзора России проектной документации на пользование участками недр, установленного приказом от 11 октября 2002 года N 172, приказываю:
[bookmark: sub_1]1. Управлению по надзору в нефтяной и газовой промышленности и территориальным органам Госгортехнадзора России при подготовке предложений по согласованию проектной документации на разведку, разработку и обустройство месторождений углеводородного сырья и подземных хранилищ газа обеспечить:
[bookmark: sub_1]1.1. Организацию и утверждение экспертизы промышленной безопасности проектной документации;
1.2. Рассмотрение проектной документации в соответствии с Правилами безопасности в нефтяной и газовой промышленности (пункт 1.2.2), утвержденными постановлением Госгортехнадзора России 9 апреля 1998 года N 24 в части определения полномочий Госгортехнадзора России и территориальных органов Госгортехнадзора России.
[bookmark: sub_2]2. Управлению по надзору в нефтяной и газовой промышленности проинформировать территориальные органы Госгортехнадзора России и подконтрольные предприятия и организации нефтегазового комплекса об указанных дополнениях к приказу от 11.10.2002 N 172.
[bookmark: sub_2][bookmark: sub_3]3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
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