Приказ Госгортехнадзора РФ от 8 января 2004 г. N 2
"Об отмене приказа Госгортехнадзора России от 17.07.2003 N 156 "О введении в действие документов по промышленной безопасности подъемных сооружений, котлов, сосудов, работающих под давлением, трубопроводов пара и горячей воды"

В связи с тем, что Указом Президента Российской Федерации от 23.05.1996 N 763 "О порядке опубликования и вступления в силу актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти", пункт 12, (с изменениями и дополнениями) нормативные документы Госгортехнадзора России, прошедшие регистрацию в Министерстве юстиции Российской Федерации и опубликованные установленным порядком, не требуют дополнительных распоряжений о введении их в действие, приказываю:
[bookmark: sub_1]Признать утратившим силу приказ Госгортехнадзора России от 17.07.2003 N 156 "О введении в действие документов по промышленной безопасности подъемных сооружений, котлов, сосудов, работающих под давлением, трубопроводов пара и горячей воды".
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